

2020年

我市入选第六届全国文明城市

11月10日,中央文明办公布第六届全国文明城市入选城市名单和复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单,我市和柘城县入选第六届全国文明城市。永城市为确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市。

(原载2020年11月11日《商丘日报》一版。作者:本报记者 祁博)



2021年

宋国故城考古发掘项目再启动

5月20日,中国社会科学院考古研究所、河南省文物考古研究院、商丘市文物考古研究院联合举办的宋国故城考古发掘工作推进会举行。此举是贯彻落实习近平总书记关于文物考古工作重要指示批示精神的具体举措。中国社会科学院考古研究所所长、研究员陈星灿,河南省文物局局长田凯分别讲话;副省长、市委书记王战营讲话;市领导张建慧、陈向平、王全周、王琦、岳爱云及有关专家、学者出席。

近期,中国社会科学院考古研究所申请立项的宋国故城考古发掘项目获国家文物局批准,商丘市文物考古研究院分别与河南省文物考古研究院、河南大学黄河文明与可持续发展研究中心合作编制了《宋国故城及周边遗址群2021年度考古调查及多学科勘探计划》《商丘地区黄河故道考古调查与研究工作计划》,经过前期钻探调查,发掘地点已确定,将于近期开工。



2022年

京雄商高铁雄安新区至商丘段正式开工

9月29日,京雄商高铁雄安新区至商丘段正式开工建设。当日,开工动员大会在河北雄安、山东聊城、河南濮阳三地以视频连线方式举行。

山、郓城、菏泽东、曹县西、商丘等16座车站,梁山、郓城、商丘3座车站为改扩建车站。

京雄商高铁是国家《中长期铁路网规划》中“八纵八横”高速铁路主通道之一“京港(台)通道”的重要组成部分,其位于京沪高速铁路、京广客运专线两大干线之间,线路长度552公里,建设工期4年,设计时速目标值350公里,途经3省9市25县(区)。沿线设置雄安、任丘西、肃宁东、深州东、衡水南、枣强南、清河西、临清东、聊城西、阳谷东、台前东、梁

山东省菏泽市向南跨黄河故道引入商丘市,在商丘市梁园区李庄肖楼南侧并行郑徐客运专线引入商丘站商合杭场。京雄商高铁商丘枢纽建设,将同步实施商丘动车存车场、北东联络线、商丘站南站房改扩建和南广场及市政配套工程。



2023年

第九届中国·商丘国际华商节举行

天下华商,同根同源。2023年10月23日,农历九月初九,第九届中国·商丘国际华商节开幕式暨商祖王亥拜谒大典在华商文化广场隆重举行。海内外华商代表共聚“殷商之源·大美商丘”,礼拜华商始祖,传承商业文明,共谋发展宏图。

办。本届节会的主题是:“天下华商 同根同源”,突出“一节一会一展”,“一节”即举办第九届中国·商丘国际华商节开幕式暨商祖王亥拜谒大典,“一会”即举行第九届国际华商投资(商丘)大会,“一展”即举办殷商文明探源工程成果展、高质量发展现代产业展、首届“殷商之源·大美商丘”中国古城主题摄影展等系列展。

第九届中国·商丘国际华商节由政协河南省委员会、中华全国归国华侨联合会主办,商丘市人民政府、中国侨商联合会、河南省归国华侨联合会、河南省工商业联合会承

(原载2023年10月24日《商丘日报》一版,有删节。作者:本报记者 李道军 祁博)



2024年

永城王庄遗址入选2023年度全国十大考古新发现

遗址发现了环壕遗迹,出土玉器近150件、陶器四五百件,还有丰富的石器和骨器,其中“玉覆面”是此类遗存在国内新石器时代发现的首例……这处遗址,对于实证商丘“五千年不断代”文明史意义重大。

值与意义。”3月22日,北京大学考古文博学院教授赵辉在2023年度全国十大考古新发现发布会上说。

这处遗址就是河南永城王庄遗址,3月22日,其成功入选2023年度全国十大考古新发现。

王庄遗址位于永城市苗桥镇曹楼村王庄村,经国家文物局批准,2023年4月开始,首都师范大学、河南省文物考古研究院、中国社会科学院考古研究所、商丘市文物考古研究院组成联合考古队,对遗址展开正式考古发掘,发掘面积350平方米,同时进行全面勘探工作。

“王庄遗址是近年来大汶口文化的重要考古发现,该遗址可以确认为豫东地区大汶口文化中期聚落,遗址发现的环境遗迹、高等级墓葬及出土遗物都具有十分重要的学术价

(原载2024年3月25日《商丘日报》一版,有删节。作者:本报记者 白鹏)

